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ATA DA 55ª (QUINQUAGÉSIMA QUINTA) SESSÃO ORDINÁRIA, DA GESTÃO 

2018/2020 DO INSTITUTO DOS ADVOGADOS BRASILEIROS, REALIZADA 

NO DIA 28(VINTE E OITO) DO MÊS DE AGOSTO DO ANO DE 2019(DOIS 

MIL E DEZENOVE). 

 

Aos vinte e oito dias do mês  de agosto do ano de dois mil e 

dezenove, às dezoito horas, no plenário do Instituto dos 

Advogados Brasileiros, verificado o quórum com a presença dos 

sócios que assinaram o livro de presença(art.54, § 1°do 

Regimento Interno), foi declarada aberta a 55ª(Quinquagésima 

quinta)sessão plenária ordinária pela presidente nacional do 

IAB, Doutora Rita Cortez, que saudou a todos e todas 

presentes e iniciou citando o lançamento do Livro “Aspectos 

Polêmicos do Direito Constitucional Luso Brasileiro”, na 

biblioteca do IAB, obra coletiva que contou com vários 

autores, dando destaque ao Dr. Daniel Blume, que é um dos 

coordenadores dessa obra coletiva, consócio, que também é 

conselheiro federal da  OAB pelo Maranhão, o  qual apresentou 

Moção aprovada pelo transcurso dos 176 anos do IAB no 

Conselho Federal da  OAB. A presidente da sessão, Dra. Rita 

Cortez pediu licença as empossandas, Dra. Cinthia Polliane e 

Dra. Carmela Grüne para inverter a pauta e iniciar a sessão 

pelos oradores. Em seguida, convidou à tribuna o Dr. Fernando 

Travassos, que informou que ficará fora do Brasil, pois foi 

convidado pela Universidade de Columbia nos EUA por um ano 

para dar palestras e irá aproveitar para fazer um pós-

doutorado em Economia, que engloba uma parte do Direito e 

envolve os PIBs de alguns países. Doutora Rita Cortez 

agradeceu ao Dr. Fernando Travassos, desejou-lhe boa viagem e 

agradeceu sua contribuição ao IAB com seu trabalho técnico. 

Dra. Adriana Brasil pediu a palavra, que lhe foi concedida, 

para registrar que o Dr. Fernando Travassos é membro ativo da 

comissão de mediação e arbitragem e agora, o IAB terá dois 

representantes nos EUA, Dr. Fernando, em Nova York e a Dra. 

Carla, no Texas, declarando que essa ponte é muito 



 

 

Instituto dos Advogados Brasileiros 
Av. Marechal Câmara , 210 , 5º andar - 20020-080 

Tels.: (21) 2240-3921 / 2240-3173 

www.iabnacional.org.br 
iab@iabnacional.org.br 

 2 | 6 

 

importante. Dando prosseguimento a pauta, a Dra. Rita Cortez, 

convidou o Dr. Sergio Sant´Anna à tribuna, mas antes 

mencionou o excelente artigo da Dra. Wanea Maria Aieta dos 

Santos, cujo o título é “O velho pseudo constitucionalismo 

como sustentáculo político de falaciosos conflitos de 

competência e de lesão a soberania brasileira”, publicado 

pela OAB/RJ. Sugeriu a leitura, elogiou a abordagem e disse 

que o IAB deveria se pronunciar, independente de parecer. 

Dando sequência à sessão, foi concedida a palavra ao Dr. 

Sergio Sant´Anna que, saudou a todos, principalmente aos 

novos consócios, parabenizou ao Dr. Fernando Travassos pelo 

trabalho e pela representação do IAB nos EUA. Informou também 

que irá participar de evento em Foz do Iguaçu-PR, 

apresentando um trabalho acadêmico na FOMERCO – Fórum das 

Universidades do MERCOSUL e também em Santiago do Chile, em 

simpósio na Universidade. Na sequência, Dr. Hariberto Jordão 

foi convidado à tribuna para sua oração, após saudar a todos, 

disse que iria ler o texto de E-mail a pedido de seu colega 

Dr. Roberto Reis, que se encontrava viajando para a Escócia, 

correio eletrônico este referente a uma manifestação que fez 

na última sessão e que solicitou que fosse colocada no site 

do IAB e que não teria sido publicado. Dra. Rita Cortez 

esclareceu que no dia seguinte, já havia sido disponibilizado 

no sítio eletrônico do IAB, aproveitando a oportunidade para 

informar que o site do IAB contém todas as informações, em 

diversos e diferentes locais, que todos os consócios têm que 

aprender navegar e localizar os assuntos desejados. Dr. 

Hariberto fez uma manifestação em discordância acerca de 

homenagem feita pela presidente a Ministra de Estado da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento do Brasil, Sra. Tereza 

Cristina Corrêa da Costa Dias, no III Congresso Nacional de 

Direito Agrário, manifesto esse assinado pelos  consócios 

Hariberto de Miranda Jordão Filho,Danielle Marques, Izabela 

Guerra,  Euclides Lopes, Joycemar Telles,Roberto Lellis e 

Sérgio Sant´Anna, esclarecendo que  no  entendimento  destes, 

todas as homenagens e moções devem ser aprovadas nas sessões 
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plenárias. Na sequência, a Dra. Rita Cortez informou que isso 

já havia sido corrigido e que gostaria que todas as vezes que 

houvesse esses assuntos fossem falar direto com ela, e que 

tomou ciência pela iniciativa do Dr. Frederico Price Grechi, 

presidente da Comissão de Direito Agrário, que tinha saído 

essa nota, publicada em diversos redes sociais, informando 

que seria prestada uma homenagem. Dra. Rita esclareceu 

imediatamente reparando o equívoco, que não foi e nem seria 

prestada nenhuma homenagem e disse que todas as homenagens 

prestadas pelo IAB são estatutárias/regimentais e objeto de 

prévia discussão em sessões plenárias, tendo feito a 

solicitação no ato para correção urgente da nota. Em seguida 

Dr. Euclides Lopes, esclareceu que se equivocou na inscrição 

para orador.  Falou sobre a soberania brasileira, lendo 

algumas linhas sobre o assunto de sua autoria, ao término da 

fala do consócio, a presidente indagou-lhe se era de sua 

vontade que fosse publicada no Mural dos Sócios, tendo ele 

aceito a sugestão. Dra. Rita Cortez pediu para que ele 

fizesse então entrega do texto ao funcionário Henrique para 

configurar e disponibilizar no site. Em sequência a 

presidente falou sobre os 100 anos da OIT e que está sendo 

realizado um seminário muito interessante no Paraná, com uma 

série de denúncias. Dr. Sérgio elogiou Dra. Kátia Tavares e 

Dr. James Walker Neves Corrêa Júnior em um evento 

internacional com representantes dos EUA, debatendo sobre os 

30 anos da Declaração dos Direitos da Criança. Dr. Laért 

Vieira aproveitou para comunicar aos presentes sobre a visita 

ao IAB do Dr. Diógenes de Oliveira, Autoridade Nacional do 

Direito do Consumidor de Angola. Aproveitou para convidar a 

todos para essa visita. A presidente anunciou a presença no 

plenário do Dr. Alexandre França Bastos, presidente da ACAT e 

de sua vice-presidente, Dra. Mônica Alexandre Santos. Dando 

sequência a pauta, passou para o PARECER PARA DISCUSSÃO E 

VOTAÇÃO. Parecer na Indicação 012/2019 – Acordo, Soberania, 

Violação à Constituição Federal, cujo autor é o Dr. Sérgio 

Luiz Pinheiro Sant´Anna, tendo como Matéria: Acordo assinado 
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pelo Governo Brasileiro que viabiliza utilização da Base de 

Alcântara pelos Estados Unidos - Análise da 

Constitucionalidade eventual violação à soberania brasileira. 

Relatores: Dr. Jorge Rubem Folena de Oliveira, da Comissão de 

Direito Constitucional e Dra. Juliana Loss de Andrade, da 

Comissão de Direito Internacional, essa última substituída 

pelo Dr. Luiz Dilermando de Castello Cruz. Após a 

apresentação do parecer do relator Dr. Jorge Rubem Folena de 

Oliveira, foi convidado à Tribuna Dr. Luiz Dilermando de 

Castello Cruz para apresentação do parecer da Comissão do 

Direito Internacional. Dando sequência Dra. Rita Cortez abriu 

as inscrições para o debate. Após os debates e as falas dos 

inscritos, a presidente, colocou em votação e foi aprovado 

por unanimidade, devendo ser encaminhado ao Congresso e 

também ao Conselho Federal da OAB. Em sequência a presidente 

passou as posses e informou, se houver tempo, será 

apresentado o segundo parecer. Convidou então a Dra. Carmela 

Grüne para tomar posse, que após a leitura do compromisso e 

assinatura do termo de posse, foi saudada pela Dra. Adriana 

Brasil Guimarães, que elogiou e enalteceu o currículo da 

empossada, que fará parte integrante da Comissão de Direito 

do Trabalho e da Comissão Direitos Humanos. Em seguida, a 

Dra. Carmela Grüne, fez seu discurso e doações de livros à 

biblioteca do IAB. Dra. Rita Cortez anunciou a presença da 

Dra. Ana Tereza Basílio e do Desembargador Federal Dr. André 

Fontes e os convidou para fazer parte da mesa. Dando 

andamento aos trabalhos, a presidente convidou para tomar 

posse a Dra. Cinthia Polliane Camandaroba da Silva que, leu o 

compromisso e assinou o termo de posse. A presidente informou 

que a Dra. Cinthia irá integrar a Comissão de Igualdade 

Racial e foi saudada pelo Dr. Humberto Adami.  Na sequência, 

a Dra. Cinthia Polliane assomou a tribuna para seu primeiro 

discurso na Casa. Em seguida, a presidente Dra. Rita Cortez 

retirou a urgência do Parecer 045/2019 sobre Educação, de 

autoria da Professora Wania Aieta, adiando para a próxima 

sessão e dando prioridade, colocando em votação, esse novo 
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encaminhamento que restou aprovado. Passou-se então PROPOSTAS 

DE SÓCIOS PARA SEREM VOTADAS: Membro Honorário Proposto: 

Dr.Alex Sander Xavier Pires; Proponentes: Dra. Rita de Cássia 

Sant´Anna Cortez e Dr. Claudio Carneiro Bezerra Pinto Coelho. 

Aprovado. Membro Efetivo Proposto: Dr. Paulo Nicholas de 

Freitas Nunes; Proponentes: Dr. Antonio Nabor Areias Bulhões. 

Aprovado. Membro Efetivo Proposto: Dr. Julio Cesar Guimarães 

Soares; Proponentes: Dr. Leandro Mello Frota e Dr. Arnon 

Velmovitsky. Aprovado. Membro Efetivo Proposto: Dra. Édmee da 

Conceição Ribeiro Cardoso, Proponente: Dr. Humberto Adami 

Santos Junior. Aprovada. A presidente esclareceu que todas as 

doações de livros, na sessão e fora dela, estão elencadas no 

site do IAB como também todas as propostas de sócios para 

serem lidas, com seus respectivos currículos para exame e 

eventual impugnação e questionamentos dos interessados. Dra. 

Rita Cortez solicitou aos presidentes de comissões que, para 

as próximas sessões, os pareceres sejam apresentados, tanto 

quanto possível, em power point resumidamente, para facilitar 

o acompanhamento do plenário, acreditando   funcionar melhor. 

A presidente convidou a todos para o Seminário de 

Financiamento de Arbitragem que será aberto pela Dra. Ana 

Tereza Basílio e Dra. Adriana Brasil Guimarães, pois estará 

ausente, devido a compromissos na AASP, em São Paulo-SP. 

PROPOSTAS DE SÓCIOS PARA SEREM LIDAS: MEMBRO HONORÁRIO 

PROPOSTO: DRA. INÊS DA TRINDADE CHAVES DE MELO, PROPONENTES: 

DRA. RITA DE CÁSSIA SANT`ANNA CORTEZ E DRA. ANGELA DIAS 

MENDES; MEMBRO EFETIVO PROPOSTO: DR. ALFREDO DE JESUS DAL 

MOLIN FLORES, PROPONENTES: DRA.ANGELA DIAS MENDES E DR. 

HARIBERTO DE MIRANDA JORDÃO FILHO; MEMBRO EFETIVO PROPOSTO: 

DRA. JANAÍNA MUNIZ DA SILVA, PROPONENTES: DRA. ANGELA DIAS 

MENDES E DR. ADILSON RODRIGUES PIRES; MEMBRO EFETIVO 

PROPOSTO: DR. THIAGO FERREIRA CARDOSO NEVES, PROPONENETES: 

DR. ANTÔNIO LAÉRT VIEIRA JÚNIRO E DR. SYLVIO CAPANEMA DE 

SOUZA; MEMBRO EFETIVO PROPOSTO: DR. HELIO PAULO FERRAZ, 

PROPONENETES: DR. CARLOS EDUARDO DE CAMPOS MACHADO E DRA.RITA  
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DE CÁSSIA SANT`ANNA CORTEZ. Nada mais havendo a tratar, a 

presidente da mesa, Dra. Rita de Cássia Sant’Anna Cortez, 

declarou encerrada à sessão à qual eu, Adriana Brasil 

Guimarães, secretária dos trabalhos, lavrei e assino a 

presente Ata. 

 

 

 

Rita de Cássia Sant´Anna Cortez 

Presidente Nacional do IAB e Presidente da Sessão 

 

 

 

 

Adriana Brasil Guimarães 

3ª Vice-Presidente do IAB e secretária da sessão 


